



那年，我们曾是孩子

艾叶飘香，又见端午。

不知从什么时候开始，我不再爱吃粽子。今年，例行公事般剥开一个，咬上一口，那种甜甜糯糯的味道，丝毫不能刺激我的味蕾，反而甜得有些发腻。然而，这一口香甜，却将我带入了另一段记忆。

我的童年，离不开奶奶的身影。

临近端午，奶奶每天都会给我买一个粽子，在斑驳的树影下，一手摇着蒲扇，一手将剥好的粽子送到我的嘴里。在那个物质相对匮乏的年代，一个小小的粽子无疑成了人间至

味，香甜了我的整个童年。

夏天是孩子们最快乐的时候。往往一个粽子还没吃完，便有小伙伴来招呼了。我和一群小伙伴开始玩啊、闹啊，在外面疯跑啊，玩得不亦乐乎。奶奶生怕我会摔着，跟在我后面不断地嘱咐我小心点。她的背微微有点驼，腿脚也不太方便，哪里能跟得上我呀。不一会儿，我便把她远远甩在后面，只听见她焦急的嗔怪声在村里回响。

奶奶的去世，埋葬了我的童年。我都没有来得及好好体味，这段美好的日子就这样匆

匆离去。再回首，已是物是人非。没有奶奶陪伴的日子，索然无味。我似乎一下子长大了，不再满村子疯跑，甚至不再喜欢那些甜甜的味道。功课多起来，生活忙起来，往日那人、那事被迫淡出了记忆。偶尔在夜深人静之时，回想点滴过往，却常常笑着笑着便泪流满面，“当时只道是寻常”，这再寻常不过的日子，竟成了最难寻得的回忆。

现在的我早已为人师，为人母，每天和孩子们打交道，满眼所见的都是孩子们的贪玩调皮。他们会顾不上吃午

饭只为去打十几分钟的篮球；会在课间不知从哪弄到几块糖果，于是，糖果的香甜弥漫了整个教室；他们会在放学后不赶紧回家，三三两两聚集在小卖部，吃着冰糕闲聊天……每当看到这些，不由得就会批评训斥。可现在想想，这不就是孩子吗？我们也曾经是孩子啊，被宠爱着，被夸赞过，闯过祸，犯过错，就这样被包容着长大了。而他们不正处在这个最美好的年纪吗？一个篮球就能点亮整个童年，一根冰棍就能清凉一个夏天，一个搂抱就能化解一场“仇怨”，一

如我们的童年，简单而又美好得不可思议。

我们都曾经是小孩子，只是匆忙的岁月有时让我们忘了自己当初的样子。

再吃一口粽子，竟有一种无比清香甘甜的滋味在身体里蔓延，我知道，这是那段曾经惊艳了时光的美好岁月，在我心中慢慢醒来。

作者简介：

李娜，张店区第九中学语文教师。

献给自己的礼物

也许，是我喜欢文字的缘故；也许，是阅读可以让我平心静气。总之，我喜欢阅读，觉得阅读充满乐趣。假日的午后，假在窗前，和沙发来个彼此相拥，一边享受风的轻抚，一边读些优美的文字，便觉得心情舒畅，一切都是那么美好。

阅读，便是献给自己最好的礼物！

假日里，我喜欢独处于墨香四溢的书房，捧上一本好书，邂逅书中的世界，感受书中情感……

读山，远读其苍茫，近读其清幽；粗读其豪放，细读其深沉。读青、读绿、读和谐、读静谧。读那“山路元无雨，空翠湿人衣”的韵；“陵岑耸逸峰，遥瞻皆奇绝”的险；“古木无人径，深山何处钟”的幽；“一水护田将绿绕，两山排闥送青来”的趣。

读水，深读其磅礴，慢读其悠长；朗读其滔滔，默诵其淙淙；品味其轻柔，赏析其纯净。读清、读浅、读浪花、读飞瀑。读“惊涛拍岸，卷起千堆雪”的撼天震地；“清泉石上流”的平

和宁静；“桃花潭水深千尺”的浓情厚意。

读人，速读其外表，细读其心灵；详读其宽容，复读其人格。读忠、读奸、读温雅、读豪迈。读那“男儿何不带吴钩，收取关山五十州”的豪情；“自信人生二百年，会当击水三千里”的自信；“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的赤诚；“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”的悲壮。读东篱下菊花丛中的闲适，庐山上飞流直下的快意；读黄昏里梧桐细雨的愁情凄

凉，读元宵夜灯火阑珊处的惊喜浪漫。

读风读月、读历史、读人生、读世界……静静地给自己一点空间、一份闲情。这难道不是给自己最好的礼物？

我爱阅读，阅读已是一种习惯。我因阅读而快乐，因快乐而阅读。我喜欢诗意的文字，我喜欢快乐的心意，我喜欢不动声色打动内心的诗句。某段文字让我驻足，让我回味，我会悄悄地把它记录下来，改天再慢慢品读。如果这段文字，

和我心意相连，我愿意带上自己的记忆，自己的感悟，去品味它的与众不同，去书写自己的解读。

我独自品尝着书中的韵味，那么深沉，那么美好，那么悠远。与书邂逅，与智慧邂逅，丰富自己，升华人生。同样的假日，不一样的收获。阅读，就是献给自己最好的礼物！

作者简介：

张嘉仪，淄博高新区第一中学语文教师。



珍爱生命 预防溺水

远/离/危/险/水/域
监/管/真/空/莫/出/现